

扫码订阅



# 国歌立法将成现实

## 全国人大常委会法工委正抓紧起草国歌法草案

近日,全国人大常委会公布了2017年立法工作计划。其中,关于国歌法的法律案拟于今年6月初审。

这意味着,国歌和国旗、国徽一样,将有一部专门的法律。这将有助于规范国歌的奏唱、使用等行为,进一步捍卫国歌的尊严,促使人们更加珍视对于国歌的情感。

### 至今仍未对国歌专门立法

国歌同国旗、国徽一样,是一个国家的象征。我国分别于1990年和1991年制定了国旗法和国徽法,但至今对国歌却仍未专门立法。

2003年,参加当年全国人代会的河北省代表团提出了一项引起人们关注的议案:“关于进行国歌法立法的议案”,而这来源于一位叫夏明芳的杂志社普通编辑。他认为,国旗、国徽都有了专门的法律,国歌也应享有同等待遇,这有助于增强公民的国家观念和爱国主义精神。俄罗斯、日本等国家已经制定颁布了国歌法。他还专门草拟了一部《中华人民共和国国歌法(建议稿)》,对国歌的性质、使用办法提出了详细建议。夏明芳的建议得到了肯定和支持。按照有关规定,河北团30多位代表签上了自己的名字,最终将夏明芳的建议制成了正式议案。

### 国歌怎么用有过规范

据了解,目前虽然没有制定专门的国歌法,但有关法律、法规和规范性文件对国歌的演奏、播放和使用作了一些规范。如国旗法规定,举行升旗仪式时,在国旗升起的过程中,参加者应当面向国旗肃立致敬,并可以奏国歌或者唱国歌。广告法规定广告不得使用或者变相使用国歌,并明确了违反者相应的法律责任。

2014年12月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于规范国歌奏唱礼仪的实施意见》,对国歌的奏唱场合、奏唱礼仪和宣传教育提出了明确要求。

实施意见规定国歌可以在下列场合奏唱:重要的庆典活动或者政治性公众集会开始时、正式的外交场合或者重大的国际性集会开始时、举行升旗仪式时、重大运动会开始或者我国运动员在国际体育赛事中获得冠军时、遇有维护祖国尊严的斗争场合、重大公益性文艺演出活动开始时以及其他重要的正式场合。同时规定,私人婚丧庆悼,舞会、联谊会等娱乐活动,商业活动,非政治性节庆活动,其他在活动性质或者气氛上不适宜的场合,不得奏唱国歌。

实施意见还明确,对在不适宜的场合违规奏唱国歌并造成不良社会影响的现象,对奏唱国歌时不合礼仪的行为,要批评教育,严肃纠正,增强国歌奏唱的严肃性和规范性。



### 国歌未得到普遍尊重和爱护

但在现实生活中,国歌却未得到普遍尊重和爱护:

1) 奏唱国歌存在一些不得体行为。由于缺乏法律约束,社会上存在随意使用国歌、奏唱国歌不严肃等问题。

2) 国歌对青少年的教育功能发挥不充分。

曾担任解放军军乐团团长的全国政协委员于海建议,应像制定国旗法、国徽法那样,将国歌的正式文本、国歌的演奏或演唱场所与时间、国歌的制作与发行、对侮辱或破坏国歌形象的惩治等内容进行专门立法。

他连续十年提案聚焦国歌立法。得知今年6月关于国歌法草案,他非常激动,“现在社会上对国歌不尊重、亵渎甚至侮辱的现象非常多,必须要立法保护国歌。”

“很多人问我,为什么国歌最后一句:前进、前进、前进进,多一个‘进’字呢?”我总是回答:这才是国歌的点睛之笔——“前进进”的节奏感,凸显了国歌精神的进行时态,它在指引我们。

目前,审议有关国歌法的法律案已经列入了全国人大常委会2017年立法工作计划,将于今年6月提交常委会会议初次审议。全国人大常委会法制工作委员会受委员长会议委托,正在抓紧起草国歌法草案。

### 国歌小档案

——1935年1月,上海电通影业公司拍摄抗日影片《风云儿女》,田汉在写影片故事梗概的时候,为片中的主人公创作的长诗《万里长城》拟写了最后一节诗稿,即“起来,不愿做奴隶的人们,……”。后来,它被作为影片的主题歌词,即《义勇军进行曲》。

田汉在完成《义勇军进行曲》的歌词创作后,被捕入狱。得知这首歌词,青年音乐家、共产党员聂耳主动要求为之谱曲。为逃避国民政府追捕,聂耳远渡日本,从东京寄回了歌谱,定稿题头上写着“进行曲”三个字。23岁的聂耳选择用军号独奏的音调,作为歌曲的前奏,听起来就像是吹响了嘹亮的进军号。1935年5月8日,上海《申报》《时报》刊出《义勇军进行曲》词谱。

——1949年9月27日,中国人民政治协商会议第一届全体会议通过了《关于中华人民共和国国歌是〈义勇军进行曲〉》。

据新华社

### 辽宁省人大常委会原副主任郑玉焯破坏选举、受贿获刑三年半

山东省淄博市中级人民法院8日公开宣判辽宁省人大常委会原副主任郑玉焯破坏选举、受贿一案,对被告人郑玉焯以破坏选举罪判处有期徒刑二年,以受贿罪判处有期徒刑三年,并处罚金人民币二十万元,二罪并罚,决定执行有期徒刑三年六个月,并处罚金人民币二十万元;扣押在案的受贿所得及相关财物予以没收,上缴国库。

经审理查明:2012年底至2013年初,被告人郑玉焯为当选辽宁省第十二届人大常委会副主任,以向辽宁省人大常委会有关领导送手机、利用担任辽宁省财政厅党组书记、厅长的职务直接或者通过他人安排部分市财政局局长向省人大代表拉选票等手段实施破坏选举行为,严重妨害了人大代表自由行使选举权,情节严重;利用职务上的便利,索取他人财物用于贿选活动,情节严重,其行为分别构成破坏选举罪、受贿罪,依法应当数罪并罚。郑玉焯具有索贿情节,依法应当对受贿罪从重处罚;郑玉焯归案后如实供述罪行,认罪悔罪,积极退赃,受贿所得已全部退缴,依法可以从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

据新华社

### 朝阳群众又立功《毒战》制作人吸毒被抓

前天,记者从北京警方获悉,在朝阳群众的举报下,民警日前将一名吸毒嫌疑人刘某抓获。据了解,经过检验,吸毒嫌疑人刘某为大麻阳性。刘某曾参与了电影《毒战》的制作。尽管如此,他却没有经受住毒品的诱惑,目前他已经被警方依法拘留。

前不久,民警通过线索得知,刘某涉嫌吸毒。当晚,民警就来到了他所居住的世茂奥临花园小区。民警到达现场后,刘某承认“几天前曾经抽过大麻”。经过民警的进一步询问,刘某称,还剩下的大麻被他藏在了书房。在书房内,民警发现了3包毒品大麻。看到民警找到了毒品,刘某还称自己曾经学医,并狡辩“大麻有药用价值”。但面对民警“它是不是毒品”的质问,刘某哑口无言。

据了解,刘某是电影制片人,曾经在2011年参与制作了

据《北京晨报》

### 天天出彩

#### 体彩排列3(17121期)

中奖号码	0 5 4	投注方式	本地中奖注数	每注奖金
直选	174注		1040元	
组选3	0注		346元	
组选6	527注		173元	

#### 体彩排列5(17121期)

中奖号码	0 5 4 2	奖级	中奖注数	每注奖金
		一等奖	11注	100000元

#### 体彩超级大乐透(17052期)

开奖结果:	03 19 24 28 33 + 04 12	本期中奖情况	奖级	中奖注数	每注奖金
			一等奖基本	4注	8229327元

#### 福彩3D游戏(2017121期)

中奖号码	4 3 9	奖级	江苏中奖注数	每注奖金
		单选	362注	1040元

组选3	0注	每注奖金
	1615注	400元

组选6	200元

现代快报网 www.xdkb.net 24小时读者热线 96060 E-mail xdkb@kuaibao.net